

## 我的经济学意义的 90 年代

国家经济发展与我们息息相关

90 年代是中国经济突飞猛进的一个阶段，中国因为这一时期的发展而大大增强了综合国力。92、93 年的火爆景象依然历历在目，从那时开始我们的生活也越来越紧密地与国家的经济形势联系在一起。

90 年代初我还是个学生，91 年正好大学毕业。当时由于国家经济体制还没有从计划经济向市场经济过渡，所以在选择去向的范围上还远不象今天这样灵活多样。在那时我们并没有什么感觉，但今天看来，确实象当年知识青年上山下乡一样影响着人的命运，这不是个人可以抗拒的。而且因为 80 年代末的经济发展速度还不足以让我们建筑行业欣欣向荣，相反，实行的正是压制政策，限造楼堂馆所，所以学生毕业时多数还是存有吃大锅饭的想法，去靠得住的国有大单位。这恐怕是我们第一次发觉原来国家的经济形势和政策和我们有着如此密切的关系。

92 年开始经济开始连续几年的高速增长，人们耳闻目睹着国家日新月异的新面貌，感受到发展给自己的生活水平带来的显著提高。特别是股票和期货交易重新出现在新中国的经济生活中，似乎默许了投机行为，并直接使普通老百姓介入了金融活动。与此相应的是金融行业开始起步，为构建合理的产业结构奠定了基础。建设行业空前繁荣，在南方沿海地区处处可见发财致富的我们的设计师同行，建筑师的春天终于来了。正在读研究生的我们勇于投身经济大潮，纷纷购买股票体会投机的乐趣。应当说，股票是把老百姓和国家联系起来的最有力工具，很多人因为买了股票不得不研究市场经济难以捉摸的规律，对国家大事异常关心，让人们真切地体会到国家的强大和稳定多么重要，这比以前的宣传说教效果好上千倍。伴随着 GDP 连续高达两位数的增长，市场经济彻底显示了它的本来面目，在使人们受益的同时，也第一次向人们灌输了风险概念。当股票暴跌时，当通货膨胀影响到国家经济政策时，大多数人第一次意识到“股市有风险”这样的话不只是随便说说的。93 年夏我们到海南看到的凄凉景象和赚到的那一点可怜的钞票足以让每个人记住这样一个名词：宏观调控。

当然，宏观调控是非常有必要的，这在中国经济成功实现“软着陆”时就显示确定无疑了。这几年中国家也吸取了很多经验教训，制定了一些稳定经济形势的规则和措施。比如，为了防止股市的暴涨暴跌，实行“T+1”规则（指今天买进的股票最快也要明天抛出，以前的“T+0”实际不限制买进卖出的时间间隔，投机成分更多），规定了涨停和跌停的限制，今天的股票变得更象投资而非投机。

中国的开放程度也远高于从前，实际上我们最主要还是经历了 97 年东南亚金融危机后才深刻体会到的。一觉醒来，发觉到东南亚旅游比境内旅游还要便宜，有比这更让人吃惊的吗？而一次次来自各个渠道的有关人民币要贬值的传言着实让我们心惊肉跳，心想辛辛苦苦挣的钱够不够吃饭还真是个问题。国家的对外贸易大受影响。同时国内经过数年的发展，刚好已从短缺经济转变成了过剩经济，买方市场逐步建立，终于导致大企业人员过剩，出现了一个令人心惊肉跳的新现象，“下岗”。尽管我的亲友没有一个下岗，我还是体会到了我们的经济体制的缺陷，就是社会保障体系不够完善，以至使许多下岗人员在生死线上挣扎。有个叫约瑟夫·斯蒂格利茨的经济学家在谈到中国的经济现状时说，中国继续取得成功的关键在于设计一个适当的社会保障体系。“一个设计不好的体制会对工作和储蓄的经济激励机制产生负面影响，阻碍劳动力流动，减少总储蓄，还会成为财政预算资金流失的一个渠道，使资金不能被用于更紧迫的社会需要和经济增长。”中国人口众多，社会保障机制自然不比北欧国家那样好制定，但长远看，这是必走的一步。

经济紧缩所带来的不只是危害，它同样也有益处。以前常见的物价上涨不见了，老百姓买东西不仅方便，而且便宜，商业更加残酷的竞争也使大家渔翁得利。国产家用电器历经几年的发展，质量已与国外产品不相上下，在降价大潮中它们又总是走在最前面，老百姓的电视机更换频繁，丰富

了物质和精神生活。当然，对我个人而言，最成功的购买行为无疑是在物价指数跌到-3.0的1999年买了自己的房子，因为当时直觉物价已接近最低点了，事实证明没错。

2000年开始，随着金融危机的逐渐远离，中国的经济形势出现好转的迹象。尽管处境还没有本质改善，我依然相信我们在将来几年会更多地享受到经济发展给我们带来的益处，情况应当比目前更好。

**参考文献：**

1. 《中国继续取得成功的关键》，载于《读书》2000年第12期